

“盗用”人声、网暴“挂人”、窥探居家摄像头……

这些案例值得警惕

互联网时代，出现了不少利用网络、信息技术侵害他人肖像权、名誉权等人格权的问题。最高人民法院12日发布6件相关典型案例，强化人格权司法保护力度，也提示公众遵守相关法律法规，维护好自身合法权益。

刷短视频时发现配音竟然是自己的声音，这是怎么回事？

一起案例中，殷某某曾为甲公司录制录音制品，后者将录音制品提供给乙公司，乙公司以该音频为素材进行AI化处理后形成软件产品并对外出售，丙公司购买该软件产品后又包装成自有产品提供给用户使用……就这样，殷某某的声音被层层销售，本人却一直被蒙在鼓里。

声音作为一种人格权益，应当受

到法律保护。审理法院认为，三家公司未经殷某某许可AI化处理其声音，构成对其声音权益的侵害。法院判决乙公司、丙公司向殷某某赔礼道歉，甲公司、乙公司连带赔偿损失25万元。

AI换脸，是侵权问题多发地带。某软件运营公司未经彭某某同意，自行在软件上架彭某某的肖像，利用AI技术供会员“换脸”并牟利。法院对此认为，公司侵害了彭某某的肖像权，应承担相应民事责任，判决公司向彭某赔礼道歉并赔偿损失3000元。

网上“挂人”，煽动网暴……网络暴力污染互联网环境，令人深恶痛绝。

一起案例中，陈某观看某相声演员演出后，通过自己的社交账号发布观后感，因意见不合与演员粉丝在网

络社交平台发生争执。该演员的粉丝超话账号发布多条信息，将陈某的社交账号等个人信息置顶公示，并号召其他粉丝投诉陈某社交账号。陈某社交账号还收到众多粉丝的私聊辱骂。

法院对此认为，该粉丝超话账号借维护相声演员声誉为由，号召其他粉丝投诉陈某社交账号，持续对其网暴，严重侵犯陈某的名誉权。孟某、高某作为账号的共同使用人，应当承担相应责任。判决二人删除涉案相关信息、公开赔礼道歉，并赔偿陈某损失。

随着智能家居逐渐普及，不少家庭安装了网络摄像头，也让某些人打起了“窥探”的主意。

2020年，韩某非法获取他人家中网络监控摄像头账号、密码等信息，获

取摄像头控制权限，远程观看他人家中画面，并将部分画面截图保存。

非法控制智能家居设备的行为，严重挑战公民隐私权和个人信息安全，必须严惩不贷。检察机关对韩某提起公诉，审理法院认为，2020年至2022年5月，韩某非法控制监控摄像头设备193个，窥探他人隐私，保存了大量其窥探到的他人家中画面影像的截图，属于情节特别严重，其行为构成非法控制计算机信息系统罪。韩某被判处有期徒刑三年一个月。

法官表示，该案彰显了司法机关对非法控制智能家居设备行为的零容忍态度，也充分提示公众加强对智能家居设备账号密码的保护，防止合法权益受到侵害。 新华社北京6月12日电

全国千人口献血率达11.4

新华社北京6月12日电（记者李恒）国家卫生健康委医疗应急司副司长高光明12日表示，全国千人口献血率达到11.4。

在国家卫生健康委当天举行的新闻发布会上，高光明说，自献血法颁布实施以来，我国全面建立起无偿献血制度，血液管理法制体系日益完善，无

偿献血实现了质的飞跃。

据介绍，国家卫生健康委采取多种措施保障血液安全供应。一是加强无偿献血宣传动员，与国铁集团合作，在全国铁路3000多个客运车站、4200余组动车组列车的共26万块屏幕上，滚动播放无偿献血宣传视频和海报。同时，鼓励党政机关、高校、企事业单

位参加团体无偿献血，发挥带头作用，引领社会良好风尚。

二是依托全国血液管理信息系统，实现血液采集、供应、检测、库存等信息的实时动态管理，开展血液库存日监控，健全全国血液联动应急保障能力，精准开展跨区域血液调配，保障重点地区、重要时间节点的血液供

应。2024年全国累计调配血液361.3万单位，其中省际间共调配血液58.3万单位，同比增长35.1%。

三是夯实血液安全底线，扩充血液检测项目，提高检测技术水平，有效阻断重点传染病经输血途径传播，目前我国血液安全总体水平位居全球前列。

山西·太原

讲文明树新风

一花一木皆是景
一言一行要文明

太原市文明办
太原日报社